



2017年清华大学学生社会实践  
金奖个人 吴锐

为引导学生以生动的社会实践为载体，深刻理解我国社会主要矛盾的转化和党的十九大做出的打好“三大攻坚战”等重大决策部署，清华大学团委设立“创益筑梦”公益实践支持计划，打造公益实践品牌，深化公益实践成果，引导学生找准社会需求，发挥专业特长，创新公益模式，整合各方资源，助力精准扶贫，服务乡村振兴。2018年暑期，在“创益筑梦”计划的支持下，共计13个项目、46支支队、540余名学生分赴全国各地开展形式多样的公益实践。

本刊特与清华大学教育基金会、清华大学团委一起，共同推出学生社会实践和公益活动回顾系列，集中展现清华学生开展多样公益实践的风采。

# 实践是一场改变<sup>和</sup> 传递改变的青春故事

■ 清华大学能源与动力工程系

3年，11次社会实践。从湘西公益热水器搭建到三县六村精准扶贫调研，从陕西创新产业园中的青春活力到马来西亚异域的风土人情，吴锐，一名来自清华大学热能工程系的学子，用脚步书写着一个有关改变和传递改变的实践故事。

## 三年坚守 赴一场有关温度的约定

“你为什么三年都要参加同一个实践？”很多同学都在问吴锐同样的问题。吴锐这才意识到，今年已经是自己第三次前往湘西给孩子们搭建太阳能热水器，给他们送去洗浴的热水了。“I·温度”的实践已经融入到他的大学活里，不仅仅是每年暑假的那一个星期，这三年来他一直在

为需要的孩子们奋斗着。

吴锐至今还记得第一次踏上湘西时的场景。前往搭建学校的路很不好走，三个小时的盘山公路，一边是开凿的山壁、一边就是几百米深的山崖，一个几乎从不晕车的队员一下车就蹲在车旁大吐不止。和当地学校的老师在一起聊天得知，天气好的时候，老师会带着孩子们去学校对面的河里洗澡，到了冬天孩子们只能选择少洗或者是不洗。

“其实这个问题的答案很简单”，吴锐不假思索地说，“当我第一次看到在河里洗澡的孩子时，就已经知道这是值得我一直做下去的事业。湘西连绵的大山就像我的家乡大别山一样，这里



队员们在 40 多摄氏度的屋顶上搭建热水器

的孩子们让我想起了儿时的伙伴，他们脸上的笑容就是我最大的动力与希望！”

这一次实践让吴锐真正认识到自己和队员们能够给实践地孩子们生活带来的改变。从队员到支队长，他和“1·温度”已经从湘西走向全国，今年为三个地区的 8 所学校搭建了 43 台太阳能热水器，解决了千余名师生的热水洗浴问题。越来越多的人开始关注这个容易被忽视的问题，他们就像种子一样，在更多需要的地方生根发芽。

## 扎根大地 做一个裤腿上沾满泥点的实践者

“做一个裤腿上永远沾满泥点的实践者。”当吴锐第一次听完这句话的时候，内心就深深地受到了震动。这应该是一个清华人实践精神的传承。去年实践金奖个人朱世奇的这句话，让吴锐开始思考自己所走过的路。

三年三县六村的“精准扶贫”调研让他有机会走进村子里的每一家每一户，去融入当地人的生活，关注他们所关注的问题。无论是“精准扶贫”理念的发源地十八洞村，还是在排乃、树耳的田

间地头，这里的一切都形成了他对于贫困的认识和思考。

“在大家看来，贫困可能就是概念上的没有钱，但是在那些村子里，贫困切切实实地摆在我的面前，是一条崎岖不平漫长的山路，是四处漏风的木板房，是不舍得打开的电灯，是背井离乡的人们对家的思念，是生活中的柴米油盐酱醋茶。”几年的调研让他高兴的是，这一切现在都在发生改变，每年都有不一样的变化。村民们养起了猪，小麦地里种上了收入更高的香瓜，光伏发电的项目也都一个个在村子里落户安家，大家的生活有了盼头，也就有了更大的干劲。

## 国际视野 走出国门感受中国的力量

今年暑假，吴锐参加了“新马力量”暑期实践支队，希望能够走出中国看中国，感受中国发展的力量。从马来西亚国会到新加坡中国大使馆，从马来亚大学到新加坡国立大学，从华为马来西亚分公司到新加坡清华校友会，他们实践的时间很短，但是对不同国家和地区的



河南新蔡的光伏扶贫项目建设

经济、制度、文化和中国在当地发展情况的了解却一样也没有落下。

“大家都在热烈讨论‘一带一路’，随处可见的中国产品已经在悄然改变全世界人们的生活方式”。马来西亚的见闻让他深刻感受到了中国发展所带来的变化。“以往外国人一见到我们，首先都会翘起大拇指，说一句‘Jackie Chen’，而现在在我们去吉隆坡的路上，出租车小哥兴奋地和我们聊了很久华为、淘宝、移动支付和共享单车，第五个才聊起了成龙大哥。”这种改变让他感到自豪，也希望自己能够让更多的中国元素走向国门，让更多人了解中国，从中国的发展中获益更多。



队员和老师清理前往学校路上的落石

## 传递改变 让实践成为更多人难忘的回忆

三年实践路，发生改变的不仅仅是吴锐自己。他希望能有更多人通过实践收获对社会的认知。因此，他积极参加学校和院系的实践部门的工作，为更多喜欢实践、热爱实践的同学服务。“I·温度”的实践也成为了院系骨干人才培养重要的一环，今年来自七个院系的30多名同学一起在实践中挥洒汗水，收获成长。

“受教育、长才干、做贡献”是实践最常用的一句口号，对于吴锐而言，这句话就是他三年实践最真实的写照。能够真正走近社会、认识社会，真正踏踏实实做出一些哪怕很微小的改变是他一直的目标。📖



清华大学教育基金会服务号



聚爱清华订阅号

清华大学教育基金会

地址：北京市清华科技园创业大厦 12 层

电话：62785959

传真：62785959

Email: iihnews@tsinghua.edu.cn

www.tuef.tsinghua.edu.cn

[更多内容，请扫描二维码关注基金会微信公众平台]